

ОФИЦИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ФК "СПАРТАК"

СПАРТАК



МОСКВА

КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ



САМАРА



ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

КРУГ

1

7 апреля 1999 года, стадион «ТОРПЕДО», начало матча в 19:00



adidas

Банк России

"Динамо"
Олимп

МОСКОВСКИЙ
МК
КОМПОНЕНТ

ПИСЬМО
Академия
Культуры

мобил
Телеком

БИЗНЕС



www.redwhite.ru

важаемые болельщики и фанаты!

ФК «Спартак» Москва приветствует вас и поздравляет с началом нового футбольного сезона.

В прошлом году ваша поддержка помогла спартаковцам добиться победы в Чемпионате страны и завоевать Кубок России. Думаем, что и в этом сезоне «Спартак» порадует своих поклонников красивой игрой и высокими результатами. Спартаковцы нацелены только на победу.

А для ее достижения мы должны быть вместе не только в радости. Надеемся, что в этом сезоне на матчах с участием команды «Спартак» всегда будут полные трибуны. О том, как болельщики и фанаты соскучились по футболу мы могли судить по первым играм, прошедшем в 1999 году. Сначала полные трибуны на Кубке Содружества. На игре сборной команды России со сборной Андорры и на матче столичного «Локомотива» с командой «Маккаби» Хайфа стадионы были заполнены почти до отказа. Очень приятно, что больше половины зрителей на стадионе были из числа спартаковских поклонников. Огромная благодарность хочется выразить тем фанатам «Спартака», кто приехал во Владикавказ 3 апреля поддержать свою команду в первом матче Чемпионата-99. «Алания» очень серьезный соперник, поэтому гол Андрея Тихонова и победу в матче можно считать хорошим началом сезона. Мы знаем, что приехавшие из Москвы ребята не остались равнодушными к трагедии, недавно произошедшей во Владикавказе и до матча побывали на центральном рынке города и возложили цветы на месте страшного взрыва, унесшего жизни многих людей. А потом на стадионе болели так, что во время прямой трансляции были слышны только их голоса, несмотря на то, что поклонников «Алании» на стадионе было в несколько раз больше. Еще раз спасибо вам за поддержку.

Сейчас вы держите в руках первый номер официальной спартаковской программки 1999 года. Как вы успели заметить, она несколько изменилась и по дизайну, и по количеству текста. Учитывая ваши пожелания мы постарались включить в нее как можно больше интересной информации о «Спартаке», его сопернике, о футболе вообще. Добавилась рубрика «Болельщики переписываются», благодаря которой вы наверняка найдете новых друзей. В последующих номерах вы познакомитесь с рубриками «Смеемся вместе», «Страница фаната», «Размышления фаната», «Отдел писем» и другими. Кроме того как всегда работают рубрики «Вести от ветеранов» и «СДЮШОР — школа спартаковского резерва». Особо хочется обратить ваше внимание на рубрики «Магазин», «Новости», «Услуги» и «Объявления». Загляните в наш «Магазин» — уверены, он вас порадует. В этом сезоне вам будет представлен широкий ассортимент качественных товаров. Что же касается цен, то хотим отметить, что на большую часть товаров они очень умерены, но есть и дорогие, в основном экспозиционные, вещи. Товары ФК «Спартак» вы сможете купить не только перед матчами в кассах на стадионах и в уже знакомых вам клубных палатках, но и в магазинах, адреса которых вы найдете на страницах нашей программки. Кроме того, вы сможете поделиться своими идеями по поводу расширения ассортимента и улучшения качества. Будем рады вашим письмам. Поддержите Клуб - покупайте только официальные товары.

Из рубрик «Новости», «Услуги», «Объявления» вы сможете узнать:

О встречах Клуба с болельщиками и, например, о том, что в результате двух, уже состоявшихся в этом году, у спартаковских фанатов появится свой барабан, а транспаранты и флаги можно свободно раскладывать на пустые места или развесить на перила, если они не мешают остальным зрителям или не занимают рекламного пространства. Однако на плакатах не должно быть ругательств, мы надеемся, что вы это понимаете. Трещотки и дудки (кроме оснащенных газовыми баллончиками) тоже отбирать больше никто не будет.

О продаже абонементов на сезон. Приобрести их вы можете ежедневно с 14 до 18 в офисе Клуба по адресу: 1-й Коптельский пер., д.18, стр. 2. Проезд до станции метро «Сухаревская». Каждый сотый покупатель получает подарки от Клуба.

О том, что следующий московский матч «Спартака» с командой «Шинник» Ярославль состоится 17 апреля на стадионе «Локомотив». Билеты будут продаваться в кассах стадиона за 4 дня до матча.

Об организации тура на поезд в Санкт-Петербургским «Зенитом» 25 апреля. Отъезд из Москвы 24 апреля, возвращение после матча.

О том, что каждое воскресенье в 13:05 на волнах радиостанции «Радиоспорт» 103,4 FM выходит передача «Спартак Плюс». И всю неделю в информационных выпусках самые свежие клубные новости.

О том, что на лейдерах компаний «Мобил Телеком», постоянно открытая информационная клубная линия. А позвонив по телефону 961-3333 для абонента «Спартак», вы сможете сообщать оперативную информацию или задать вопрос, ответы на которые будут публиковаться в программках и журнале «Спартак», вы найдете их также на странице Клуба в сети Internet и услышите в передаче «Спартак Плюс».

Адрес страницы Клуба в Internet: <http://www.spartak.com>

Справочный телефон Клуба: 208-3295

Телефон «Фанклуба»: 921-5025

Адрес редакции программки: 129010, Москва, 1-й Коптельский пер., д.18, стр.2

Рекламный отдел: 208-3295, 208-8608

Сегодняшним матчем «Спартак» открывает свои домашние выступления в чемпионате России-1999, причем это перенесенная игра 29-го тура. По первоначальному жребию московские болельщики должны были увидеть любимую команду еще 3 апреля, но произошло вот что. Поскольку встреча сборных Россия-Андорра 31 марта планировалась во Владикавказе, то и руководство «Спартака» договорилось с «Аланией» сыграть в столице Северной Осетии. Однако из-за трагических обстоятельств (взрывы на центральном рынке города) УЕФА потребовал изменить место проведения матча россиян с андоррами. Вот и пришлось спартаковским футболистам летать по маршруту Ереван – Москва – Владикавказ – Москва. Причем не только сборники – не призванные под триколор игроки и легионеры тоже проходили сбор в Армении.

Большинство своих новичков красно-белые представили публике еще на Кубке Содружества.Правда, для Сергея Юрана это уже было второе приключение в команду, в отличие от экс-торпедовца Виктора Булатова и бразильца Пениче, взятого из тульского «Арсенала». Позже была достигнута договоренность о переходе в «Спартак» московского динамовца Юрия Ковтуна. Наименее знаком российским болельщикам защитник Молдавии Андриан Сосновский, не проходивший в основу киевского «Динамо». Ну, а у Вадима Евсеева просто закончился срок аренды в «Торпедо», и, вернувшись в родные пенаты, он заиграл так здорово, что Олег Романцев включил его в число кандидатов в сборную России.

Из-за травм пропускают начало чемпионата Дмитрий Ананко, Мирослав Ромащенко, Евгений Бушманов. Зато с нетерпением ожидается возвращение в строй Валерия Кечинова, отсутствовавшего практически весь прошлый сезон.

Покинули команду в межсезонье Анатолий Канищев, вернувшийся в «Аланию», Сергей Горлукович, отправившийся в «Торпедо-ЗИЛ», Николай Писарев, отданный в столичное «Динамо», и бразилец Самарона. Кроме того, окончательно в собственность бело-голубых перешел Константин Головской, выступавший за них в прошлом году на правах аренды.

Пожалуй, никогда еще в составе «Крыльышек» в чемпионатах России не насчитывалось столько футболистов, надевавших в свое время красно-белую форму. Может, это оттого, что волжан теперь возглавляет Александр Тарханов, работавший когда-то помощником Олега Романцева? Так или иначе, среди самарцев ныне Василий Кульков и Рамиз Мамедов, Юрий Сак и Роберт Евдокимов. Последний уже забивал «Спартаку» в бытность игроком в «Камазе».

А 27 марта многие из участников сегодняшнего матча уже сходились лицом к лицу в отборочной игре чемпионата Европы Армения-Россия. У гостей, победивших 3:0, на поле выходил Александр Филимонов, Дмитрий Хлестов, Егор Титов, Илья Цымбаларь, Сергей Юран, Андрей Тихонов. Хозяева поля включили в заявку Карапета Микаеляна и Артура Мкртчяна, а еще один представитель «Крыльев Советов», Тигран Петросянц, отсутствовал из-за травмы.

По предварительным оценкам специалистов спорить за медали будут, в первую очередь, прошлогодние обитатели пьедестала – московские «Спартак», ЦСКА и «Локомотив». Однако весьма серьезно укрепились и их земляки – динамовцы и торпедовцы. Ожидается подъем «Алании». А вот перспективы волгоградского «Ротора» оцениваются более осторожно. Во-первых, отъезд Олега Веретеникова – вопрос ближайшего времени. Во-вторых, из-за финансовых трудностей не приглашен в команду никто из сильных мастеров.

Пока же состоялись игры первого тура. Они принесли следующие результаты:

«Алания»–«Спартак»	—	0:1
«Шинник»–«Черноморец»	—	1:0
«Зенит»–«Уралан»	—	2:0
ЦСКА–«Крылья Советов»	—	1:1
«Ротор»–«Динамо»	—	1:2
«Ростсельмаш»–«Локомотив» М	—	1:1
«Торпедо»–«Жемчужина»	—	1:0
«Локомотив» НН–«Сатурн»	—	0:1

САРТАК» Москва и «Крылья Советов»

В Чемпионате СССР

Год	Дома	В гостях	Нейтральное	Год	Дома	В гостях	Нейтральное
1946	5:0	1:1		1959	1:0	2:4	
1947	1:1	0:2		1960	2:1	0:1	
1948	7:1	1:0		1962	6:2	1:2	
1949	5:0	6:0		1963	2:0	3:1	
1950	3:0	0:0		1964	2:1	0:1	
1951	0:0	0:0		1965	1:0	0:1	
1952	1:0			1966	4:1	0:0	
1953	1:0	0:0		1967	1:0	2:1	
1954	3:1	3:1		1968	1:0	2:0	
1955	4:2	0:1		1976(в)	1:0		
1957	2:0		0:1	1976(о)		0:1	
1958	4:1	3:1		1979	1:0	5:0	

В Чемпионате России

1992 год

- «Спартак»—«Крылья Советов» – 5:0.
Бесчастных (2), Ледяхов (2), Чернышов.
- «Крылья Советов»—«Спартак» – 1:1.
Фахрутдинов – Русаев.

1993 год

- «Крылья Советов»—«Спартак» – 1:3.
Фахрутдинов – Бесчастных (3).
- «Спартак»—«Крылья Советов» – 3:0.
Онопко, Черенков, Бесчастных.

1994 год

- «Спартак»—«Крылья Советов» – 5:0.
Масалитин (4), Карпин.
- «Крылья Советов»—«Спартак» – 2:6.
Сафронов, Захаров – Тихонов (4), Кечинов, Мамедов.

1995 год

- «Крылья Советов»—«Спартак» – 1:6.
Аверьянов – Никифоров (2), Цымбаларь, Шмаров, Тихонов (2).
- «Спартак»—«Крылья Советов» – 5:1.
Никифоров, Цымбаларь, Родионов (2), Аленичев – Циклаури.

1996 год

- «Крылья Советов»—«Спартак» – 1:1.
Минашвили – Никифоров.
- «Спартак»—«Крылья Советов» – 2:0. Кечинов, Тихонов.

1997 год

- «Спартак»—«Крылья Советов» – 2:0.
Горлукович, Бузникин.
- «Крылья Советов»—«Спартак» – 1:2.
Минашвили – Кечинов, Тихонов.

1998 год

- «Крылья Советов»—«Спартак» – 0:2. Ромашенко, Мелешин.
- «Спартак»—«Крылья Советов» – 2:2. Писарев (2) – Деменко, Сафронов.



Удобный соперник

Сегодняшние соперники провели между собой 64 официальных матча (59 в чемпионате и 5 в Кубке страны): +45 =10 -9, разность мячей 144–42.

В Москве 33 игры: +30 =3 -0, разность мячей 91–16.

(По таймам 40–5 и 51–11)

В Самаре 28 игр: +13 =7–8, разность мячей 50–25.

По причине неподготовленности стадионов ранней весной три игры проведены на нейтральных полях в южных городах: матч чемпионата в Харькове, а кубковые — в Сочи и Хосте.

«Спартак» одержал 16 побед с крупным счетом, из них 12 — дома.

Матчи первого круга, если они по календарю проходили в Москве (13 игр) обязательно заканчивались победой «Спартака», причем последние шесть раз обязательно всухую.

Стадионы

Первое свидание команд состоялось теплым июльским вечером 1946 года на уютном стадионе «Сталинец», зеленое поле которого лежало точно на том же месте, где ныне обустроено поле уже другого стадиона — «Локомотив». Но и тогда, и сегодня газон на Большой Черкизовской благоволил москвичам: 7 побед (все сухим счетом!) и только одна ничья 2:2 в августе прошлого года. Но чаще «Спартак» принимал «Крылышек» на «Динамо» — 13 игр, 11 побед.

Почти столько же — в Лужниках, зато со стопроцентным успехом — 12 побед в 12 встречах.

И, наконец, одна игра состоялась под крышей на искусственном ковре ФЛК ЦСКА. Именно там 29 марта 1992 года перед москвичами прошло открытие 1 чемпионата России. И 3963 зрителя на трибуне и антресолях за футбольными воротами стали очевидцами первой московской игры постсоветской эпохи.

Кстати, о зрителях

Посещаемость футбольных соревнований когда-то была довольно высокой. В Москве собиралось по 35, 50, 55, а то и 60 (кубковый матч 1965 г.) и даже 70 тысяч зрителей (1953 г.) — не в пример нынешней. Куйбышевские стадионы по числу мест заметно уступали московским и 35 тысяч были пределом.

Но сейчас положение изменилось, и в московских матчах 90-х годов рекорд — 26 тысяч (1995 г.).

Поведение болельщиков Самары арбитры дважды фиксировали в протоколе матча.

1951 г. — открытие сезона в Куйбышеве. «По окончанию игры на поле выбежала публика, которую милиция не смогла сдержать»

1996 г. — «На 38 и 83 минутах на поле с трибуны летели бутылки и посторонние предметы».

Замечу, что в тот раз судья получил «неуд» не только от болельщиков, но и от инспектора матча — единственный случай в обозреваемых нами матчах.

Арбитры

64 игры обслуживали 44 арбитра в поле. Чаще других судейство выпадало питерцам — 25 игр.

Вплоть до середины 50-х годов к назначению судейской бригады относились проще и мягче, чем теперь, и некоторые игры судили московские судьи, и в Куйбышеве в том числе. У столичных арбитров была высокая репутация, и они не гарантировали землякам **побед**: +2 =3–1. А однажды матч судил куйбышевский судья Тавельский да еще при своих зрителях, это было в 1949 году. Крупнее «Спартак» не выигрывал...

Бомбардиры

144 спартаковских мяча забивали 58 футболистов. Больше других — Дементьев, Тихонов — по 9.

42 самарских мяча забили 28 игроков. Лучший здесь Казаков — 5. Галимзян Хусаинов — единственный, кто отметился в обоих списках: к пяти спартаковским мячам надо приплусовать два куйбышевских.

Автоголы

Их было два, и оба на совести куйбышевских защитников. В утешение им надо сказать, что эти ляпы не повлияли на исход игр. И в 1948 и в 1979 годах «Спартак» побеждал крупно 7:1 и 5:0, так что провинившиеся Бурмистров и Капаев не могут быть объявлены единственными виновниками.

Хет-трики

Пять футболистов совершили подобные подвиги, и все они спартаковцы. Но три мяча за игру забивали Чучелов (1948), Симонян (1949) и Бесчастных (1993), причем двое последних отличились в чужих стенах.

А в 1994 году спартаковские голеадоры показали свою силу и в Москве, и в Самаре. В Москве Валерий Масалитин, а в Самаре — Андрей Тихонов забивали аж по четыре мяча!

Воля к победе

Здесь два зачетных балла у «Спартака». Проигрывая по ходу игры 0:1 краснобелые все-таки одолевали своего соперника: в 1962 г.—6:2, в 1964 г.—2:1. И совсем уж драматически сложился матч в прошлом году и тоже как и оба предыдущие — перед московскими зрителями. Проигрывая 0:2 «Спартак» с огромным трудом добыл ничью.

У «Крылышек» зачетных баллов пока не было.

Пенальти

Кто больше атакует, тот, чаще добивается права на одиннадцатиметровый удар...

Спартаковцы били 15 раз, забили 10. Примечательно, что такой мастер стандартных ударов каким был Сальников, свои обе попытки не реализовал, хотя оба промаха и не помешали москвичам выиграть. Его одноклубники Дементьев и Севидов забили по два из двух.

Волжанам 6 раз доводилось пробивать пенальти, и четыре из них были забиты. Урожайным на одиннадцатикилометровые был московский матч 1958 года: четыре в игре — по два в каждые ворота. Но Исаев и куйбышевец Карпов забили только по разу.

Предупреждения и удаления

Всего 15 предупреждений вынесенных спартаковцам и 26 — самарским игрокам. Причем две желтые карточки в одной игре обернулись удалением на 88 минуте Грязина в самарском поединке 1995 года — чисто техническое удаление. А вот изгнание с поля опять же волжанина Сарычева на первой(!) минуте игры в 1965 году — наказание за нанесение болезненной травмы полузащитнику москвичей ситуации.

И еще одно удаление — куйбышевца Кирша в 1957 году на нейтральном поле в Харькове не в пример двум другим не принесло материальной выгоды «Спартаку». Он проиграл, пропустив единственный мяч за минуту до финального свистка.

И еще о рекордах

А через десять лет после этого события были установлены рекорды раннего и позднего голов.

Причем по воле судьбы случилось это в одной игре. В 1967 г. в Куйбышеве «Спартак» с трудом одолел хозяев, открыв счет на 1 мин., а второй, решающий, провел на 90-й.

Календарь

«Спартак» и «Крылья» встречались между собой с марта по ноябрь. Чаще всего в сентябре — 12 и в мае — 11. Самый трудный для «Спартака» месяц — апрель +3 = 3 — 2.

Март и ноябрь отмечены только выигрышами москвичей, причем обязательно с сухим счетом.

7-го апреля команды встречаются впервые.

Программы

Выходили не ко всем матчам сегодняшних соперников. Например, к самой первой встрече их выпущено не было, а уже на игре второго круга в Куйбышеве она продавалась, и отпечатанные 2000 экземпляров смог купить каждый седьмой болельщик на трибунах.

В дальнейшем, к концу 40-х годов, тиражи программок стали расти и 15–20 тысяч на московских матчах было обыкновением. Максимум отмечен в 1959 году в Лужниках — 30000. Однако в 70-е годы в связи с падением зрительской посещаемости соответственно стал снижаться и тираж печатной продукции.

В последнее десятилетие выход программок исчисляется уже не тысячами, а лишь сотнями штук. Правда внешний вид и качество печати заметно улучшилось — факт неоспоримый.

Экскурс в историю

Футбол в Самаре зародился позже, чем в Москве, и поэтому самарские команды не могли спорить со столичными на равных. Так продолжалось довольно долго.

Первый приезд в Москву футболистов Самары состоялся в июле 1920 года.

Тогда в рамках Всероссийского предолимпийского соревнования прошел матч сборных двух городов, который легко выиграли хозяева поля 10:0.

Приезд москвичей в Самару состоялся семь лет спустя, «КОР» (предшественник нынешнего «Локомотива») победил в первой игре, а вторую свел вничью.

В 1930 году визит в Самару нанес «Пищевик», в составе которого были братья Старостины, Леута, Филиппов и другие гвардейцы будущего «Спартака». Москвичи выиграли оба матча: 5:0 и 2:0.

Что было, то было

К 100-летнему юбилею отечественного футбола в самарском календаре-справочнике приведен перечень десяти лучших игр «Крыльев Советов» за всю историю. Под №3 в списке стоит победа над «Спартаком» 4:2 в 1959 г. 14 июня исполняется 40 лет этой памятной для волжан дате.

В тот год они подошли к игре с хорошим настроением, одержав три победы подряд. В прекрасной игровой форме был юркий и техничный Хусаинов (будущий спартаковец), в ударе был таран нападения Дейнекин. Что красно-белым не избежать поражения стало ясно уже в первом тайме, а от крупного счета гостей спас гол Ильина в самом конце матча.

Кто ищет, тот находит

Во все времена лучшие футболисты Куйбышева стремились перейти в московские команды, всегда составлявшие передовой отряд отечественного футбола. В разные годы пополняли свои ряды игроками с берегов Волги все без исключения столичные клубы. «Спартак» в том числе.

В 1961 году стал спартаковцем Галимзян Хусаинов, и получилось это у него ~~бесплатно~~. За 13 лет карьеры он участвовал в 347 играх и забил 102 мяча, становился чемпионом, выигрывал Кубок.

Но и 64 матча в «Крыльях» с 13 мячами также осталось в его славной спортивной биографии.

Вполне сформировавшимся форвардом перешел в «Спартак» в 1966 г. и Николай Осянин и заиграл лучше прежнего. 9 сезонов за «Спартак», 248 игр и 50 забитых мячей — его весомый вклад в копилку команды.

За время проведения чемпионатов СССР и России в «Спартаке» играли 410 футболистов, в «Крыльях Советов» — 417. Причем 13 из них в разные годы защищали цвета и той и другой команды.

Герой предвоенных сезонов сталинградского «Трактора» Проворнов в 1946 г. ~~Беском~~ немногого сыграл за «Спартак», откуда ушел уже в Куйбышев, где не без успеха погонял пару лет. Вслед за ним по тому же маршруту отправился искать футбольного счастья реактивный край Смыслов. Он разделил с товарищами радость самого громкого успеха «Крыльев» — 4 место в 1951 году.

В самом конце 70-х — начале 80-х годов наблюдался всплеск перемещений между Москвой и Куйбышевым, видимо в поисках лучшей доли. Не найдя себя в «Спартаке» пытались закрепиться в новой команде нападающий Пилипко, защитники Цыбин, Щербак и Бондарев. Последний нашел себя в мини-футболе, возглавляя сейчас, и с успехом, «Дину» и сборную страны! По билету «туда-обратно» проехали защитник Вадим Лосев не запомнившийся в «Спартаке», но неплохо игравший в «Крыльях» — 147 игр и 1 гол и неприметный нападающий Ахмеров. Стремясь остаться в большом футболе после конфликта с Бесковым знаменитый игрок «Спартака» и сборной СССР Ловчев без раздумий рванулся по приглашению в Куйбышев и, отыграв всего полсезона, смог стать первым бомбардиром своей новой команды. (13 мячей в 22 матчах 1980 года). И здесь сработал его девиз: «Если быть, то лучшим!». А вот у нападающего Смирнова не заладилась игра ни там, ни тут. Сочинов, получивший признание в рядах защиты красно-белых, на один год одолжил себя Куйбышеву и не без успеха — в 27 играх 5 мячей, а затем вновь вернулся в родные пенаты.

И так, мы перечислили всех. В нынешнем году новобранец москвичей атакующий полузащитник Булатов будет 14-м.

А Вы знаете?

Из 814 футболистов сыгравших за «Крылья Советов» и «Спартак» двое были в близком родстве: отец и сын.

В 1968 Иван Иванович немного поиграл за Куйбышев, а через 22 года Андрей Иванович, отметился четырьмя играми за Москву.

Читатель! Сможешь вспомнить фамилию этой футбольной семьи?

Любителю прогнозов

Если Вы азартный человек и делаете ставку на результат сегодняшнего матча, то выбирайте счет 1:0.

Из 64 проведенных игр 16 заканчивались именно так — каждый четвертый матч!

Если Вы сверхазартный и рискованный человек, то можете поставить на 5:0. Это самый популярный счет матчей первого круга в Москве — фиксировался четыре раза.

**Достижения — 4-е место в чемпионате СССР — 1951 2-кратный финалист Кубка СССР — 1953, 1964
РУКОВОДСТВО**

Директор

Александр Юрьевич Морозов

Начальник команды

Анатолий Максимович Быткин

ТренерыВладимир Александрович Шкраба,
Равиль Велиумхамедович Аряпов**Врач**

Лев Викторович Коханов

Массажист

Владимир Борисович Самаркин

Администратор

Валерий Александрович Репин

Главный Тренер

Тарханов Александр Федорович (06.09.54)

Заслуженный тренер РСФСР. Воспитанник группы подготовки команды «Автомобилист» Красноярск. Играли в командах «Автомобилист» Красноярск (1972–73), СКА Хабаровск (1974–75), СКА (1976–84), СКА Одесса (1985), СКА Ростов-на-Дону (1986–87). За сборную СССР (1976–83) провел 7 матчей. Тренер-консультант «Котайк» Абовян (1989), главный тренер команд СКА Одесса (1990), «Терек» Грозный (1991), «Пахтакор» Ташкент (январь–апрель 1992), ЦСКА (август 1994–1996), «Торпедо» Москва (1997–май 1998), второй тренер «Спартака» Москва (май 1992–июнь 1994), президент ЦСКА (1996), тренер сборной России (август 1994–май 1997). С 1999 года — главный тренер «Крыльев Советов». Высшее тренерское достижение — 5-е место с ЦСКА (1996).

Игрок Дата рождн. Рост Вес Прежние клубы**Вратари**

Игрок	Дата рождн.	Рост	Вес	Прежние клубы	Игры	Голы
Василий Слободько	18.06.73	189	78	«Динамо» Брянск	26	-
Василий Кошелев	12.02.72	197	88	«Зимбру» Кишинев, «Спуманте» Крикова, «Тилигул» Тирасполь	1	-

Защитники

Сергей Шишков	10.02.73	187	77	«Динамо» Якутск, ЦСКА-Д	110	1
Василий Кульков	11.06.66	179	72	«Динамо» Кашира, «Динамо-Д» Москва, «Красная Пресня» Москва, «Спартак» Владикавказ, «Бенфика» Лиссабон, Португалия, «Порту» Португалия, «Миллуол» Лондон, Англия, «Зенит» Санкт-Петербург	59	2
Зураб Полгадзе	02.06.72	184	73	«Эртиз» Лагодехи, «Хакети» Телави, «Алазани» Гурджаани, «Металлург» Рустави	50	1
Сергей Лущан	14.06.73	181	75	«Мавдани» Бекабад, «Океан» Находка	41	1
Юрий Сак	03.01.67	-	-	«Металлург» Запорожье, «Торпедо» Запорожье, СКА Одесса, «Черноморец», «Спартак» Москва, «Металлург» Мариуполь, «Виктория» Ивановка	126	6
Олег Семин	15.11.74	174	68	«Булат» Череповец, «Лада» Димитровград, «Лада-Тольятти-ВАЗ»	1	-
Дмитрий Тетерин	31.08.79	177	70	«Локомотив-Д» Москва, «Лада-Тольятти-ВАЗ»	1	-
Рамиз Мамедов	21.08.72	177	72	«Спартак» Москва, «Арсенал» Тула	65	1

Полузаштитники

Александр Цыганков	09.02.68	170	64	«Спартак» Житомир, «Текстильщик» Камышин, «Лада» Тольятти	169	9
Роберт Ефремов	27.02.70	178	73	«Рубин» Казань, «КамАЗ» Набережные Челны, «Спартак» Москва, «Сатурн» Раменское	137	24
Сергей Макеев	24.07.66	184	76	«Зоркий» Красногорск, «Спартак» Кострома, «Торпедо» Москва, «Сахалин» Южно-Сахалинск, «Кузбасс» Кемерово	119	5
Тигран Петросянц	24.03.73	173	68	«Котайк» Абовян, «Жемчужина» Сочи, ЦСКА, «Торпедо» Москва, «Уралан» Элиста	65	1
Александр Герасимов	12.11.69	177	74	«Сатурн» Раменское, «Прометей» Люберцы, «Орехово», «Динамо-Газовик»	140	14
Александр Никишин	14.02.79	178	69	«Черноморец» Новороссийск, «Шинник», ЦСКА	8	-
Артур Мкртычян	09.08.73	184	72	«Наирит» Ереван, «Оменетмен» Ереван, «Горпедо» Москва	7	-
Энрике Пауло	08.01.78	175	74	«Арсенал» Тула, «Палмейрас» Бразилия	-	-

Нападающие

Виталий Сафонов	06.06.73	175	72	«Заря» Калуга, «Пресня» Москва, «Асмарал» Москва, «Динамо» Москва	161	31
Зураб Циклаури	03.06.74	184	74	СКА Самара	106	21
Сергей Куличенко	03.02.78	178	64	ЦСКА, «Лантана» Таллинн	6	1
Карапет Микаелян	27.09.69	173	68	«Анур» Комсомольск-на-Амуре, «Звезда» Иркутск, «Южан» Сувон, Корея, «Сокол» Саратов, «Газовик-Газпром» Ижевск	-	-
Родриг Жоржинью	01.10.75	173	70	«Арсенал» Тула, «Гойяс» Бразилия	-	-



Год основания – 1922. До 1935 года – МКС, «Красная Пресня», «Пищевики», «Дукат», «Промкооперация».

Цвета: красно-белые.

Достижения

12-кратный чемпион СССР – 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, 1987, 1989.

12-кратный серебряный призер чемпионатов СССР – 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, 1983, 1984, 1985, 1991.

9-кратный бронзовый призер чемпионатов СССР – 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982, 1986.

6-кратный чемпион России – 1992, 1993, 1994, 1996, 1997, 1998.

Бронзовый призер чемпионата России – 1995

10-кратный обладатель Кубка СССР – 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971, 1992.

2-кратный обладатель Кубка России – 1994, 1998.

Полуфиналист Кубка чемпионов – 1990/91,

Кубка кубков – 1992/93,

Кубка УЕФА – 1997/98.

4-кратный обладатель Кубка чемпионов содружества – 1993, 1994, 1995, 1999

Президент Клуба и Главный Тренер РОМАНЦЕВ Олег Иванович (04.01.54)

Мастер спорта международного класса. Заслуженный тренер России. Воспитанник группы подготовки команды «Автомобилист» Красноярск. Играли в командах «Автомобилист» Красноярск (1972–76), «Спартак» Москва (1976–83). Чемпион СССР 1979 года, серебряный призер – 1980, 1981 годов, бронзовый – 1982 года. Чемпион Спартакиады народов СССР 1979 года. За сборную СССР (1980–82) провел 15 игр, забил 1 мяч. Бронзовый призер Олимпиады-80. Главный тренер команд «Красная Пресня» Москва (1984–87), «Спартак» Владикавказ (1988), «Спартак» Москва (1989–1995, 1997), тренер-консультант «Спартака» (1996), главный тренер сборной России (август 1994–июнь 1996 и с декабря 1998 года). С марта 1993 – президент ФК «Спартак» Москва. Под руководством Романцева «Спартак» становился чемпионом страны 1989, 1992, 1993, 1994, 1997, 1998, выигрывал Кубок страны 1992, 1994, 1998 годов, выходил в полуфинал Кубка чемпионов-1991/92, Кубка кубков-1992/93, Кубка УЕФА-1997/98, сборная России вышла в финальную стадию Евро-96.

Вице-Президент

Григорий Васильевич Есауленко.

Генеральный Директор –

Юрий Владимирович Заварзин.

Начальник команды –

Валерий Владимирович Жиляев.

Тренеры –

Вячеслав Викторович Грозный, Виктор Сергеевич Самохин, Юрий Иванович Дарвин, Николай Иванович Киселев, Федор Федорович Черенков.

Администратор –

Александр Леонидович Хаджи.

Врач –

Юрий Сергеевич Васильков, Владимир Александрович Флеккель.

Массажист –

Николай Юрьевич Ларин, Бакир Фаррахович Фахрутдинов, Владимир Валерьевич Паников.

Пресс-Атташе –

Александр Львович Львов.

Игрок Дата рждн. Рост Вес Прежние клубы

Вратари

Игрок	Дата рждн.	Рост	Вес	Прежние клубы	Игры	Голы
Александр Филимонов	15.10.73	193	88	«Буревестник» Йошкар-Ола, «Сталь» Чебоксары, «Дружба» Йошкар-Ола, «Факел» Воронеж, «Текстильщик» Камышин	171	-
Андрей Сметанин	21.06.68	189	85	«Звезда» Пермь, «Динамо-2» Москва, «Динамо» Москва	118	-
Сергей Котов	17.03.82	180	76	«Ротор» Камышин	-	-
Алексей Котылев	28.02.81	188	71	-	-	-
Андрей Сидельников	08.03.80	187	84	-	-	-

Защитники

Юрий Ковтун	05.01.70	189	77	«Луч» Азов, СКА Ростов-на-Дону, «Ростсельмаш» Ростов-на-Дону, «Динамо» Москва	183	5
Евгений Бушманов	02.11.71	180	75	«Шинник» Ярославль, ЦСКА, «Торпедо» Москва	180	6
Дмитрий Хлестов	21.01.71	175	70	-	137	4
Дмитрий Ананко	29.09.73	179	74	«Ростсельмаш» Ростов-на-Дону	108	1
Мирослав Ромашенко	16.12.73	187	80	«Шахтер» Павлодар, «Днепр-Д» Днепропетровск, «Ведич» Речица, «Днепр» Могилев, «Уралмаш» Екатеринбург	104	19
Вадим Евсеев	08.01.76	176	70	«Торпедо» Москва	61	2
Дмитрий Парфенов	11.09.74	170	68	«Черноморец» Одесса, «Днепр» Днепропетровск	29	1
Алексей Алякинский	22.11.76	185	78	«Монолит» Москва, «Динамо-Д» Москва, «Динамо-2» Москва	-	-
Виктор Букиевский	15.06.79	189	82	-	-	-
Олег Кузьмин	09.05.81	177	67	-	-	-
Эдуард Мор	04.10.77	183	76	«Химик» Северодонецк, «Заря» Луганск	1	-
Дмитрий Ратников	25.02.80	182	70	-	-	-
Дмитрий Слепцов	11.01.80	182	75	-	-	-
Андрин Сосинский	13.06.77	191	82	«Кодру» Кишинев, «Зимбр» Кишинев, «Динамо-2» Киев	-	-
Сергей Химич	19.06.77	181	66	-	-	-

Полузашитники

Андрей Тихонов	16.10.70	182	70	«Вымпел» Королев, «Титан» Реутов	138	49
Илья Цымбаларь	17.06.69	176	71	«Черноморец» Одесса, «Динамо» Одесса, СКА Одесса	136	40
Виктор Булатов	22.01.72	180	72	«Звезда» Москва, «Волгарь» Астрахань, «Димитровград» Болгария, «Феникс» Челябинск (мини), «Динамо» Ставрополь, «Крылья Советов» Самара, «Торпедо» Москва	131	24

Егор Титов	29.05.76	182	70	-	104	20
Василий Баранов	05.10.72	182	80	ЗЛМН Гомель, «Ведич» Речица, «Балтика» Калининград	91	10
Валерий Кенинов	05.08.74	179	72	«Пахтакор» Ташкент	84	31
Алексей Мелешин	30.01.76	180	73	-	66	5
Артем Безродный	10.02.79	180	79	«Байер» (любители) Леверкузен, Германия	41	-
Алексей Злыденев	23.05.80	179	69	-	-	-
Ромаулдо Пениче	-	-	-	-	-	-
Эвертон	16.01.79	175	70	«Жувентуд» Бразилия, «Арсенал» Тула	-	-
Евгений Сосулин	30.06.80	179	71	-	-	-

Нападающие

Александр Ширко	24.11.76	179	69	-	63	17
Максим Бузников	01.03.77	177	73	«Кубань» Краснодар, «Изумруд» Тимашевск, «Лада» Тольятти	55	12
Робсон Лим	-	-	-	-	-	-
Перейра Да Сильва	21.09.74	183	79	«Мацубара», «Соррисо», «Парамагасунси», «Можи-Мирим», «Коринтианс», «Гоятубой», «Ферровиари» (все – Бразилия), «Униао» Лейрия, Португалия	31	4
Сергей Юран	11.06.69	182	79	«Заря» Луганск, «Динамо» Киев, «Бенфика» Лиссабон, Португалия, «Порту» Португалия, «Милллуол» Лондон, Англия, «Фортуна» Дюссельдорф, Германия, «Бохум» Германия	8	2
Владислав Кожемякин	09.02.83	189	75	-	-	-
Кирилл Кондрашов	01.07.79	181	79	-	-	-
Владимир Кузьмичев	28.07.79	184	71	-	-	-
Александр Щипков	06.04.81	185	76	-	-	-

РИХОДИТЕ НА «АЛМАЗ»!

— В этом году мы решили работать с резервом следующим образом, — объяснил на предсезонной встрече с болельщиками главный тренер и президент клуба Олег Романцев. — Юноши из школы и выпускники сыграют за «Спартак-2», а футболисты постарше, в том числе и те из основного состава, кому придется входить в форму после травм, выступят за наш фарм-клуб «Спартак-Чукотка».

Остается добавить, что обе команды включены в соревнования второго дивизиона: «Спартак-2» — в зону «Запад», а «Спартак-Чукотка» — в зону «Центр». Домашние матчи они будут проводить на стадионе «Алмаз». О ходе их выступлений вы сможете узнать из наших следующих выпусков, а пока публикуем календарь первого круга.

Зона «Запад»:

- 23.04. «Автомобилист» (Ногинск) — «Спартак-2»
- 26.04. «Мосэнерго» (Москва) — «Спартак-2»
- 03.05. «Спартак-2» — «Сатурн-2» (Раменское)
- 06.05. «Спартак-2» — «Торпедо-2» (Москва)
- 11.05. «Оазис» (Ярцево) — «Спартак-2»
- 14.05. «Энергия» (Великие Луки) — «Спартак-2»
- 20.05. «Спартак-2» — «Локомотив-2» (Москва)
- 23.05. «Спартак-2» — «Динамо-2» (Москва)
- 29.05. «Волга» (Тверь) — «Спартак-2»
- 01.06. «Волочанин» (Вышний Волочек) — «Спартак-2»
- 07.06. «Спартак-2» — «Нефтяник» (Ярославль)
- 10.06. «Спартак-2» — «Спартак» (Щелково)
- 17.06. «Спартак» (Брянск) — «Спартак-2»
- 20.06. «Спортивакадемклуб» (Москва) — «Спартак-2»
- 25.06. «Спартак-2» — «Динамо» (Вологда)
- 28.06. «Спартак-2» — «Спартак» (Кострома)
- 04.07. «Спартак-2» — ЦСКА-2 (Москва)
- 12.07. «Зенит-2» (Санкт-Петербург) — «Спартак-2»
- 15.07. «Динамо» (Санкт-Петербург) — «Спартак-2»

Зона «Центр»:

- 23.04. «Спартак-Чукотка» — «Фабус» (Бронницы)
- 26.04. «Спартак-Чукотка» — «Химки» (Химки)
- 02.05. «Салют-Юкос» (Белгород) — «Спартак-Чукотка»
- 05.05. «Авангард» (Курск) — «Спартак-Чукотка»
- 11.05. «Спартак-Чукотка» — «Арсенал-2» (Тула)
- 14.05. «Спартак-Чукотка» — «Локомотив» (Калуга)
- 20.05. «Текстильщик» (Иваново) — «Спартак-Чукотка»
- 23.05. «Спартак-Телеком» (Шуя) — «Спартак-Чукотка»
- 29.05. «Спартак-Чукотка» — «Дон» (Новомосковск)
- 01.06. «Спартак-Чукотка» — «Спартак» (Рязань)
- 07.06. «Космос» (Электросталь) — «Спартак-Чукотка»
- 10.06. «Торпедо» (Владimir) — «Спартак-Чукотка»
- 16.06. «Спартак-Чукотка» — «Орел» (Орел)
- 19.06. «Спартак-Чукотка» — «Динамо» (Брянск)
- 25.06. «Спартак» (Тамбов) — «Спартак-Чукотка»
- 28.06. «Локомотив» (Лиски) — «Спартак-Чукотка»
- 04.07. «Титан» (Железнодорожный) — «Спартак-Чукотка»
- 13.07. «Спартак-Чукотка» — «Спартак» (Луховицы)
- 16.07. «Спартак-Чукотка» — «Коломна» (Коломна)



Заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер России. Пятикратный чемпион СССР, трехкратный обладатель Кубка СССР. За сборную СССР провел 54 матча, забил 4 гола, сыграл в чемпионатах страны 367 матчей и забил в них 37 мячей. На протяжении долгих лет был капитаном «Спартака» и сборной СССР. Победитель Спартакиады народов СССР. Чемпион Олимпийских игр 1956 года, чемпион Европы 1960 года. Награжден орденом Ленина и орденом Дружбы.

Выдающийся мастер отечественного футбола. Прямой и принципиальный, смело отстаивал собственное мнение, обладал качествами лидера. Мобильный, волевой, трудолюбивый, выделялся хорошей скоростной техникой, тонким пониманием игры.

Игорь Александрович покорял сердца всех поклонников футбола.



Б честь юбиляра играли дети и ветераны

Для мальчишек из спартаковской футбольной школы не существует межсезонья — за первые три месяца года им уже довелось выступить в нескольких турнирах. Уже в восемнадцатый раз прошли международные соревнования памяти Николая Тищенко, в финале которых спартаковцы 1986 года рождения (тренер — Михаил Буренков) переиграли сверстников из «Торпедо» — 4:1.

Представители этих школ сошлись и в финале Кубка мэра для ребят 1989 года рождения. Под сводами спортивного комплекса «Олимпийский» воспитанники Валентина Ивакина взяли над автозаводцами верх со счетом 1:0.

А ребята 1984 года рождения, руководимые Евгением Воробьевым, выиграли московский отборочный турнир мирового первенства «Найк». Теперь им предстоит в мае в Будапеште побороться за одну из двух путевок в финальную пульку. Правда, как сказал директор СДЮШОР Илья Иваницкий, есть одно «но». По условиям организаторов, юноши должны выступать в форме «Найк». «Спартак», как известно, имеет контракт с «Адидасом», который распространяется и на школу. Так что по этому поводу нужны переговоры всех заинтересованных сторон.

Ну, а сам Илья Иваницкий недавно отметил свое 50-летие, и в его честь в сокольническом манеже прошел массовый детский турнир младших возрастов. Кроме этого, ветераны «Спартака» сыграли в рамках праздника с администрацией города Долгопрудного, цвета которой защищали известный в прошлом игрок Юрий Суслопаров. Но долгопрудненцам это не помогло. Хет-трик Сергея Родинова, дуплет Вячеслава Егоровича и гол Юрия Гаврилова обеспечили спартаковцам победу 6:3. Кроме авторов забитых мячей в игре участвовали Ринат Даасев, Александр Сорокин, Вагиз Хидиятуллин, Виктор Палаев и Николай Осянин.



Б ОЛЕЙЩИКИ «СПАРТАКА» ПРЕДЫДУЩИХ ПЕРЕПИСЫВАЮТСЯ

141401, Московская обл., г. Химки -1, а/я 47, Лариса.

171060, Тверская обл., г. Бологое, ул. Октябрьская, д. 8, кв. 18, Терентьев Павел.

690078, Владивосток, ул. Хабаровская, д. 30, кв. 4, Садидинов Антон.

663375, Красноярский край, г. Бородино, а/я 35, Литвинов Евгений.

690078, Владивосток, ул. Верхне-Портовая, д. 66, кв. 37, Андреев Денис.

194017, Санкт-Петербург, ул. Дрезденская, д. 6, корп. 1, кв. 39, Катасонова Мария.

658040, Алтайский край, г. Новоалтайск-10, в/ч 06430, 2-я техрота, Марат и Тарлан.

153000, Иваново, ул. Сакко, д. 3, кв. 1, Соболов Сергей.

391600, Рязанская обл., г. Сасово, авиагородок, д. 39, кв. 17, Аверкин Максим.

167005, Республика Коми, Сыктывкар, ул. Малышева, д. 4, кв. 59, Дворянин Дмитрий.

140300, Московская обл., г. Егорьевск, 6-й микрорайон, д. 13, кв. 125, Царский Сергей Анатольевич.

121357, Москва, ул. Инициативная, д. 16, корп. 4, кв. 12, Шелобитова Олеся.

115230, Москва, ул. Нагатинская, д. 6, кв. 6, Демидов Сергей.

462128, Оренбургская обл., Сараташский р-н, с. Кабанкино, ул. Дружбы, д. 66, Сагитов Руслан Равилевич.

346050, Ростовская обл., г. Тарасовский, ул. 13 Героев, д. 42, Дробязченко Денис.

350059, Краснодар, ул. Таганрогская, д. 4, кв. 70, Поздняков Михаил.

143500, Московская обл., г. Истра-2, ул. Железнодорожная, д. 2, Шуруп Сагит.

«САРТАК»
МОСКВА



Капитан
Главный тренер

Илья Цымбаларь
Олег Иванович Романцев

№ Филимонов Александр
№ Сметанин Андрей
№ Евсеев Вадим
№ Хлестов Дмитрий
№ Ковтун Юрий
№ Мор Эдуард
№ Булатов Виктор
№ Баранов Василий
№ Мелешин Алексей
№ Цымбаларь Илья
№ Титов Егор
№ Тихонов Андрей
№ Бузникин Максим
№ Кечинов Валерий
№ Геничес
№ Робсон
№ Ширко Александр
№ Юран Сергей

Главный судья Т. Безубяк С-Петербург

Помощники

С. Германчук
Е. Волнин

С-Петербург

Инспектор

Ю. Беляев

Владимир

Москва

№ Кошелев Василий
№ Слободко Василий
№ Шишкин Сергей
№ Сак Юрий
№ Кульков Василий
№ Мамедов Рамиз
№ Попхадзе Зураб
№ Саюн Александр
№ Тетерин Дмитрий
№ Семин Олег
№ Лущан Сергей
№ Цыганков Александр
№ Евдокимов Роберт
№ Микаелян Карапет
№ Жоржиньо
№ Паулинио
№ Сафонров Виталий
№ Циклаури Зураб

Капитан
Главный тренер
Сергей Шишкин
Александр Федорович Тарханов



**«Крылья
Советов»**
САМАРА

www.redwhite.ru